



重庆
5·30
全国科技工作者日系列报道

弘扬
新时代
科学家
精神



核心提示

举办重庆优秀科学家风采展是我市今年庆祝全国科技工作者日系列活动的重头戏。

“胸怀祖国、服务人民”“勇攀高峰、敢为人先”“追求真理、严谨治学”“淡泊名利、潜心研究”“集智攻关、团结协作”“甘为人梯、奖掖后学”，六个篇章

讲述科学家的精彩故事，展现他们潜心研究、无私奉献、认真严谨、务实创新的科学精神和爱国奉献、开拓奋进的民族精神，让市民深入了解科学家的学术生涯和精神世界，近距离感受我市科研事业的辉煌成就。

走进科学家丰富的内心世界

——重庆优秀科学家风采展背后的故事

重庆日报记者 李珩 王丽

中国工程院院士、西南大学蚕学与系统生物研究所所长向仲怀，中国工程院院士、防原医学与病理学家程天民，国际系统与科学院院士、重庆师范大学教授杨新民……5月29日至6月30日，重庆优秀科学家风采展将在重庆科技馆A区一楼展出，以弘扬科学家精神，营造尊重科学、尊重人才的良好社会氛围。

此次展览是我市首次跨行业、跨专业，以重庆优秀科学家为主题的大型风采展，由市委组织部、市人力资源和社会保障局、市科学技术协会主办。

为何要举办这次风采展？举办展览有何意义？5月20日，市科协有关负责人接受了记者专访，讲述风采展背后的故事。

营造尊重人才、热爱科学良好氛围

今年5月30日是第四个全国科技工作者日，作为今年活动的重头戏，重庆优秀科学家风采展将对我市部分科学家的故事、成就进行集中展示。

“为贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于进一步弘扬科学家精神加强作风和学风建设的意见》通知的精神，我们组织策划了此次展览，旨在大力弘扬新时代科学家精神，激励和引导广大科技工作者追求真理、勇攀高峰，树立科技界广泛认可、共同遵循的价值理念，加快培育促进科技事业健康发展的强大精神动力。”该负责人说，在制定展览方案时，首先考虑的人选就是在渝院士和重庆英才·优秀科学家群体。

这两个类别的科学家虽然有交叉，但都是重庆科技界的塔尖人才，主办方决定借此庆祝全国科技工作者日，系统、集中地对部分优秀科学家进行展示。

值得一提的是，重庆英才·优秀科学家都出自“重庆英才计划”。近年来，重庆深入学习贯彻习近平总书记关于人才工作系列重要讲话和视察重庆重要讲话精神，实施更加积极、更加开放、更加有效的人才政策，去年11月，第一批入选人才（团队）名字公布，其中优秀科学家有31人。

通过风采展，更是向社会传递一种正能量，引导青少年群体走进科学家的丰富内心世界，树立社会主义核心价值观，弘扬家国情怀、担当作为、奉献精神。



重庆优秀科学家风采现场，工作人员正在布展。

本版图片由重庆科技报记者尹凝摄

跨行业、跨专业集中展示科学家风采

此次风采展分为“胸怀祖国、服务人民”“勇攀高峰、敢为人先”“追求真理、严谨治学”“淡泊名利、潜心研究”“集智攻关、团结协作”“甘为人梯、奖掖后学”六个篇章，充分展现科学家们潜心研究、无私奉献、认真严谨、务实创新的科学精神和爱国奉献、开拓奋进的民族精神。

该负责人表示，此次风采展最大的特点就是跨行业、跨专业，对我市不同行业和领域的优秀科学家进行集中展示。风采展前期已在重庆各大新媒体平台予以较为详细的报道，主办方更是着力挖掘科学家最突出的闪光点，以摄影图片、精彩事迹、个人金句、主要成就、工作笔记、重要实物的展示形式与现场互动相结合，以主题篇章的形式充分展现科学家的精神世界。

在展览筹备过程中，重庆医科大学附属第一医院眼科主任杨培增手写的个人金句“一生只追一只羊”，给展览筹备组成员留下了深刻印象。

杨培增研究的主要方向是一种常见致盲眼病——葡萄膜炎，他所追的“一只羊”，就是葡萄膜炎。

“30多年来，杨培增秉持‘一生只追一只羊’的态度，锁定葡萄膜炎这一常见的致盲眼病，挽救了无数葡萄膜炎患者的视力。这种几十年如一日的坚持和严谨正是我们当下需要弘扬的科学家精神。”筹备组成员孙婷婷颇为感触地说。

展览现场还将展出西南大学教授夏庆友团队的养蚕工具和记录本，以及他们培育的彩色蚕茧，以增强风采展的互动性。“夏庆友认为每个小孩子都应该养一次蚕。为此，他们团队每年都要举办针对青少年学生的养蚕科普讲座。”孙婷婷说。

吸引各类人才“近悦远来”

“太期待这场展览了，能让我们近距离了解科学家的学术生涯和精神世界。”得知风采展即将开展，我市不少高校学生表示要前往观展。

“我们学校电气工程学院蒋兴良教授是我的偶像，我从进校开始就很敬佩他。”重庆大学大三学生陈勇说，蒋教授一年有三分之一的时间都泡在雪峰山上，在冰天雪地里取得了一系列创新成就，值得当代大学生学习。

当前，社会需要这种尊重人

才、尊崇创新的舆论氛围，尤其是大学生，应当坚持价值引领，把家国情怀、担当作风、奉献精神融入自身发展，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出自己的一份贡献。

广大科技工作者也期盼早日去观看风采展。“风采展将让我们产生更多归属感与自豪感。”一位科技工作者说道。

中国科学院院士、联合国国际岩溶研究中心(IRCK)学术委员会主任袁道先则表示，自己将继续扎根重庆，为我国岩溶研究、水污染防治作出贡献。

“此次风采展也是英才计划的延伸，将吸引各类人才‘近者悦、远者来’。”市科协有关负责人表示，风采展大力弘扬“胸怀祖国、服务人民”“勇攀高峰、敢为人先”“追求真理、严谨治学”“淡泊名利、潜心研究”“集智攻关、团结协作”“甘为人梯、奖掖后学”的新时代科学家精神，深入挖掘所蕴含的学术思想、人生积累和精神财富，为科技工作者潜心科研、拼搏创新提供和营造良好的政策保障和舆论环境。

下一步，市科协还将推动科学家精神进校园、进课堂、进头脑等活动，依托科技馆、国家重点实验室等设施建设一批科学家精神教育基地；运用微视频、小说、诗歌、戏剧、漫画等多种艺术形式，讲好科技工作者科学报国故事；以“时代楷模”“最美科技工作者”“大国工匠”等宣传项目为抓手，积极树立、广泛宣传基层一线科技工作者和创新团队典型，不断创新宣传方式和手段，增强宣传效果、扩大传播范围。